

意气风发走进新时代

■欧阳辉

中国特色社会主义进入新时代，这是我国发展新的历史方位，也是我们奋进新的历史坐标。意气风发走进新时代，党员、干部必须带头学习掌握新思想，真抓实干增长新本领，开拓创新展现新作为。

时代是思想之母。党的十九大的一个重大历史贡献，就是把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为我们党必须长期坚持的指导思想，实现了党的指导思想又一次与时俱进。党员、干部要带头践行学懂弄通做实的要求，坚持学原著、读原文、悟原理，摄取精髓、掌握要义，精准把握“八个明确”的科学内涵和“十四个坚持”的基本方略。理论自信是最牢固的信仰，思想追随是最彻底的追随。学习新思想要保持真诚态度、扎实学风，切实增强政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，始终坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对决胜全面建成小康社会的信心、对以习近平同志为核心的党中央的信赖。

新思想不是用来武装嘴巴的，更不是用来装点门面的。一位哲人说过，熟知并非真知。党员、干部只有坚持学而思、学而行，坚持认识论与实践论相统一，坚持用科学理论之“矢”射改革发展之“的”，才能切实用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，真正成为真学真懂真信真用新思想的时代新人。

党的十九大报告指出，我们党既要政治过硬，也要本领高强。进入新时代，世情国情党情发生深刻变化，党员、干部必须正视本领不足、本领恐慌、本领落后的问题，走出少知而迷、不知而盲、无知而乱的困境，努力掌握与新时代相适应的新本领。实践出真知，实干出本领。习近平同志治国理政的高超本领是在实干兴邦中历练出来的，是从村党支部书记干起，一级接着一级、一步一个脚印干出来的。

不干，半点马克思主义都没有；不干，增长本领就是纸上谈兵。党员、干部要在真抓实干中增强战略思维、创新思维、辩证思维、法治思维、底线思维，增强看问题的眼

力、谋工作的脑力、察实情的听力、走基层的脚力。新征程不可能都是平坦大道，会面对许多重大挑战、重大风险、重大阻力、重大矛盾。沧海横流方显英雄本色，攻坚克难最历练过硬本领。党员、干部只有在迎难而上中想新招、在攻坚克难中出实策，才会具备担当的宽肩膀、成事的真本领，才能什么大事都压不倒、什么难事都吓不退。

习近平同志强调：“新时代要有新气象，更要有新作为。”党的十九大作出分两步走在本世纪中叶建成社会主义现代化强国的战略安排，将基本实现现代化的时间提前15年，党和国家事业发展按下“快进键”。我们正处在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，改革开放40周年、新中国成立70周年、全面建成小康社会、建党100周年四个具有里程碑意义的时间节点接踵而来。面对新时代的历史坐标，党员、干部要带头撸起袖子加油干，在新征程中展现新作为。

实现“两步走”战略安排，意味着人类在西方现代化道路之外成功开辟更加壮丽的现代化新路，意味着西方中心论、文明优越论、历史终结论彻底破产，意味着中国特色社会主义的制度优势、治理优势、发展优势全方位释放。此时尤须清醒认识到，道路不可能一帆风顺，蓝图不可能一蹴而就，梦想不可能一夜成真。党员、干部只有锐意进取、改革创新、埋头苦干，才能取得无愧于新时代、无愧于历史、无愧于人民的业绩。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。这是一个意气风发、放飞梦想、团结奋进的新时代。97年前，中国共产党的先驱李大钊说过：“黄金时代，不在我们背后，乃在我们面前；不在过去，乃在将来。”今天，我国的经济实力、科技实力、军事实力和软实力大幅提升，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。行百里者半九十。我们只有付出更为艰巨、更为艰苦的努力，坚忍不拔、锲而不舍，才能奋力谱写社会主义现代化新征程的壮丽篇章，胜利到达民族复兴的光辉彼岸。

站在奋进的崭新起点

短评

■一芥

一件件实物模型，一段段视频资料，一张张图片图表，“砥砺奋进的五年”大型成就展浓缩了5年来各个领域的辉煌成就，展示了5年来人民群众的切身获得感，记录了5年来扎实前行的笃定步伐，令人

铭记于心。

“砥砺奋进的五年”大型成就展前后历时3个多月，在2017年的最后一天落下帷幕。成就，是过往的辉煌；明天，又是奋进的崭新起点。

砥砺奋进，是成就，更是一种态度，一种在干事创业中永葆昂扬生机的跃然姿态。站在2018年的起点，抚今追昔，我们不能陶醉于过去的成就，未来的路还很长。明天，砥砺依然，奋进依旧。



画中有话

“拒之门外”

点开手机APP，无数美食“闪瞎双眼”，动动手指，外卖就会送上门来……随着外卖市场“井喷式”增长，越来越多的“吃货”们开始享受指尖美食的福利，但外卖美食的问题却不时遭到网友吐槽：怎么总感觉外卖分量没有在饭店吃得多？为什么到手的菜品和线上的美食图片差太远？为什么我餐盒里的菜感觉被人吃了一大半？随着《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》1月1日起正式施行，这些问题都将一一找到破解方法。

新华社发

莫负这锦绣年华

■盛玉雷

南京大屠杀死难者国家公祭日前后，一幅描绘两个孩子隔空相望的暖心漫画，让无数人感动不已。漫画中，一边是南京城破的荒凉光景，赤裸着双脚的少女张着手臂，惊恐无助；一边是南京新街口的繁华街景，裹着厚厚棉服的姑娘伸手相望，岁月静好。“1937—2017：那年乱世如麻，愿你们来世拥有锦绣年华”的字样，让历史与现实在这一刻相遇，在感同身受中唤醒人们那段不能沉睡的记忆。

备受推崇的暖心漫画，固然有南京大屠杀死难者国家公祭日的创作背景，但也彰显了当代青年在试图做些什么的纪念方式。作者在谈到创作历程时说，“通过这种对比，表达一种现在的人想帮战争中的他们做些什么，但却无能为力的心情。”在时间静止、悲伤凝固的这一天，汽车鸣笛、交警脱帽、降半旗、送花圈……人们都在用力所能及的方式缅怀亡者、铭记历史，那么，对于一直被视为“未来”的青年们，又该如何接住这沉甸甸的过去，怎样才能不负这锦绣年华？

和漫画中的当代小姑娘一样，在时隔80年后的寒冷冬日，年轻人早已穿上了时髦的冬衣，离那段国破家亡的时光越来越远。比起考虑下一顿饭如何解决，我们可能更关心下一场演唱会将在哪举行；相比惊恐下一颗炮弹在哪落下，我们可能更在意热门游戏里能否“大吉大利，今晚吃鸡”。我们关

注“秃头”，担心“油腻”，自称“佛系”，咆哮着“我们是谁”……唯独少了些与历史勾连的基因，缺了些和时代同频共振的鼓点。

每一代人都会焦虑，每一代人都有自己的长征路。在“乱世如麻”的年代，身处西南边陲的一群年轻人齐声高唱，“同学们，莫忘记失掉的家乡，莫辜负伟大的时代，莫耽误宝贵的辰光。赶紧学习，赶紧准备，抗战、建国，都要我们担当！”就像潘际奎院士说的那样，“那个时候，国家都快灭亡了，我们读书的时候，哪里会想着就业、赚钱啊这些事，都是想着学好了，怎么才能救国。”这是他们的呐喊与担当。

当时光穿过硝烟弥漫的历史，推开新时代的大门，我们这代人又当如何？在《南京暴行：被遗忘的大屠杀》中，张纯如写道，“历史并没有为这个故事写下一个适当的结局。”是啊，这个痛彻心扉的故事还远远没有结束，一直在等待后人画上句号。这看似简单的一笔，实则重若千钧，因为它意味着“千秋耻，终当雪”的救亡图存，也是“走向中华民族伟大复兴”的光明前景，更是“国家的前途、民族的希望”，要靠一代又一代人为之前进不止、奋斗不息。

在另一幅同样题材的漫画中，有人这样写道，“如果有一天我们能相遇，我一定会告诉你，山河犹在，国泰民安。”其实，对当代青年人来说，如果真的能时空变换、身临其境，我们可以用来告慰前辈们的，除了现世安稳，应该还有更多。